
I. megoldás. Nevezzük T tulajdonságúnak a háromszöget, ha beírt körének középpontja egyenl® távolságra van

(legalább) két oldalfelez® ponttól. Minden egyenl® szárú háromszög nyilvánvalóan T tulajdonságú, a kérdéses oldalak

szerepére a szárakat véve.

Másrészt könny¶ adni különböz® oldalú, T tulajdonságú háromszöget is: ilyen a jól ismert, ún. �egyiptomi� derék-

szög¶ háromszög, melynek két befogója 3 és 4, átfogója 5 egységnyi (1. ábra).

1. ábra

Ugyanis beírt körének sugara az ismert képlet szerint ̺ = t/s = 1 egység, 1/4 része a hosszabbik befogónak, ezért

középpontja rajta van a 3 egységnyi befogó és a vele párhuzamos középvonal közti sáv szimmetriatengelyén, a 3 és

5 egységnyi oldalak felez®pontjai pedig egymás tükörképei e tengelyre nézve, mert összeköt® egyenesük párhuzamos a

4 egységnyi befogóval, tehát mer®leges a tengelyre; így ez a két felez®pont egyenl® távolságra van a kör középpontjától.

Már ez az egyetlen ellenpélda elég ennek kimondásához: a feladatban megadott tulajdonságból nem következik,

hogy a háromszögben van két egyenl® oldal. Ezzel a feladat kérdésére megadtuk a választ.

II. megoldás. Ha egy háromszög eleget tesz a feladatban leírt követelménynek, válasszuk úgy a bet¶zését, hogy

beírt körénekO középpontjától azA és B 
sú

sal szemben fekv® oldalA1, ill. B1 felez®pontja legyen egyenl® távolságra,

legyen továbbá a kör érintési pontja az oldalon A0, ill. B0. Az OA1A0 és OB1B0 derékszög¶ háromszögek OA1 = OB1

és OA0 = OB0 alapján egybevágók, és így (2�4. ábrák):

B0B1 = A0A1.

2. ábra

3. ábra
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4. ábra

E két szakasz kifejezhet® az A0C = B0C szakasszal, közös hosszuk, mint ismeretes, s − c, CA1 = a/2-vel és
CB1 = b/2-vel, ha tudjuk, hogy A0 és A1, valamint B0 és B1 közül melyik van közelebb C-hez:

A0A1 =



















CA1 − CA0 =
a

2
− (s− c), ha CA1 ≥ CA0,

CA0 − CA1 = (s− c)−
a

2
, ha CA1 < CA0;

B0B1 =











b

2
− (s− c), ha CB1 ≥ CB0,

(s− c)−
b

2
, ha CB1 < CB0.

A 2�2 lehet®ség 2 · 2 = 4-féleképpen állítható párba. Mindkétszer az alsót, vagy mindkétszer a fels®t véve:

a

2
− (s− c) =

b

2
− (s− c),

amib®l a = b, a háromszög egyenl® szárú (magas, ill. lapos, 2�3. ábrák); ha pedig A0A1-re a fels®, B0B1-re az alsó

lehet®séget vesszük (amib®l a > b, hiszen 2(s− c) köztük lev® érték):

(1)

a

2
− (s− c) = (s− c)−

b

2
, akkor c =

a+ b

2

(a hátra lev® 4. párba állítás ugyanerre vezet, de a < b adódik, az egyenrangú szerepet játszó bet¶k föl
serél®dnek,

ez tehát nem lényegesen különböz® eset), azaz a feltevésbeli OA1 = OB1-ben nem szerepl® oldal a másik kett®nek

számtani közepe (és a > c > b).
Fenti meggondolásunk megfordításával könnyen belátható, hogy (1)-b®l is következik, hogy CA1 = CB1. Abból

tehát, hogy a beírt kör középpontja egyenl® távolságra van két oldal felez®pontjától, nem következik, hogy a háromszög

egyenl® szárú, 
sak annyit mondhatunk, hogy ebben az esetben a háromszög vagy egyenl® szárú, vagy az egyik oldal

a másik kett® számtani közepe. (Szabályos háromszögeknél e kett® persze egyszerre teljesül.)
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